

# 胡柚膏上线销售旺 “土特产”变身“富产业”

本报讯(记者 葛锦熙)12月17日,记者来到新昌乡黄塘村,朝着元坳中医药康养基地的方向一路上山,行至半山腰已经能嗅到胡柚的阵阵清香。

“8斤胡柚1斤胡柚膏,配料只有胡柚、冰糖、水,正常情况下可以冷藏保存一年。”有着多年中医研究经验的潘小军是基地的工作人员,来到常山5年,每年胡柚采收后都会熬制一批胡柚膏。“常山胡柚和知名品牌合作已经有推向市场的复方胡柚膏了,但终究替代不了传统手工。”潘小军说,整个熬制过程不用添加其他中药材,耐心花时间就能将胡柚润喉止咳、清热生津、增强免疫力等功效进一步放大。

经过5年的摸索,潘小军对胡柚膏

的熬制过程熟稔于心,一次可以加工75公斤胡柚鲜果。“经历过很多失败,尝试过只用果肉、也试过只用果皮,还试过将胡柚提前榨汁都失败了,最好的方法是将洗净的胡柚直接切块装进布袋熬煮。”潘小军介绍,这一熬煮过程叫做“煎水”,要用铜锅,并且要一直保持小火,同时加入的水一定要少才能确保“原汁”的营养得到最大榨取。获得“原汁”后还要继续小火加热,同时加入适量的冰糖,一直搅动到“挂旗”状态才算可以,整个过程要持续七八个小时。

每年,潘小军都要亲手熬制上百瓶胡柚膏。“都是送给来村里玩的游客,做这件事只是为了让更多人知道常山胡柚。”潘小军说,随着胡柚膏的推广,每

年采摘节一过就能收到不少求购胡柚膏和胡柚的短信,有的鲜果订单他会移交给村里,而胡柚膏只分享给来旅游的客人。“他们把伴手礼带回家就是把常山胡柚带到了更远的地方。”潘小军表示,胡柚膏饱受北京、上海等地客人的好评。

“现在技术相对成熟了,制作过程也比较稳定了,我有意和柚农们展开合作。”在潘小军的计划中,远不止做好胡柚膏一项,未来他将更积极地投入胡柚深加工行列,与更多柚农共享致富的创意。

共同富裕 美好可期



## 胡柚线上销售旺

近段时间,在常山县大宝山柑桔专业合作社的仓库内,工人们在抓紧分拣包装胡柚,赶制线上订单发往全国各地。该合作社总经理彭立建介绍,刚刚过去的“双十二”电商促销活动,常山胡柚销售火爆,每日线上订单稳定在800箱左右,单日出货量接近4000公斤,销售额达到20余万元。

记者 张曌 摄

了不起的常山“柚”

## 冬至敬老情意浓

本报讯(记者 占振宇 见习记者 朱辰熹)12月21日是冬至,常山素有“冬至大如年”之说。当日,县春泥公益协会组织志愿者与亲子家庭,开展“冬至敬老树新风,携手共建文明城”主题活动,组织志愿者、亲子家庭共同包饺子,将节日关爱送到老人身边。

在何家乡樊家村共享食堂,志愿者与孩子们一同动手,取皮、填馅、捏褶,场面温馨。“和大家一起为爷爷奶奶包饺子,特别开心。”学生樊一宁说。家长章冲冲则表示,带孩子来是为了体验敬老爱老的传统。

随后,热气腾腾的饺子被送往竹青

养老院。孩子们小心翼翼地夹起饺子,轻轻吹凉,一口一口地喂到老人嘴边,老人们品着鲜香的饺子,脸上洋溢起幸福的笑容。志愿者吕遐强说:“我们希望通过活动弘扬传统美德,也在劳动中培养孩子的爱心与责任感,让老人感受到温暖,促进两代人的情感交流。”

## “健康巡回车”破解失能老人体检难

本报讯(记者 张曌 通讯员 王小明)近日,县中医院宋畈分院创新推出了“健康巡回车”上门服务,组建专业团队,将“移动诊室”开进居民家中。

这项服务主要面向辖区内失能、孤寡等老年群体,着力破解他们出门体检难、健康管理弱的现实困境。服务从12月9日持续至25日,目前已为36名老人完成入户体检,及时发现并干预健康风险36例。

该服务团队由专业医护人员与熟悉老人情况的村医共同组成,携带电子血压计、血糖仪、心电图机及便携B超机等设备,可完成常规基础体检。服务执

行标准化流程:前期与家属沟通确认情况;上门后评估环境与老人状态;随后系统进行体征检查、采样与仪器检查。值得注意的是,团队中也包括熟悉老人情况的村医,这一安排极大提高了服务的精准性和接受度。“村医了解老人的基础健康状况和家庭环境,能够帮助团队更快建立信任关系。”县中医院宋畈分院副院长汪汇说。

12月10日上午,“健康巡回车”抵达宋畈乡东鲁村,为因脑出血后遗症卧床两年的77岁老人高明电提供上门体检。团队由内科医师、护理人员及村医组成,提前一天已与家属沟通。现场评

估发现老人精神不佳、食欲减退。护理人员顺利完成了采血。针对检查中发现的血压偏高和心电图异常,医护人员给出了具体的用药与监测指导。所有结果已同步录入电子健康档案,完善了老人的健康记录。

接下来,宋畈分院将把此类上门服务纳入长效机制,每年在常规集中体检后,针对无法出门的特殊人群提供定制化的上门巡诊服务,由家庭医生团队持续跟进需求,真正筑牢基层健康的“网底”。

[健康常山]

## 我县成立全省首个民政事业发展促进会

本报讯(记者 张曌 通讯员 耿真)12月21日上午,常山县民政事业发展促进会成立大会举行,标志着全省首个县级民政事业发展促进会正式诞生。

县民政事业发展促进会是由我县从事及热心民政事业发展的单位与个人自愿组成的地方性、非营利性社会团体,业务主管与登记管理机关为常山县民政局。业务范围涵盖政策研究、咨询评估、公益慈善、社会组织培育等多个领域。

促进会成立后,将紧密围绕民政中心工作。一方面,将聚焦“一老一小”、社会救助、基层治理等民生重点,深入调研,建言献策;另一方面,将致力于整合社会资源,探索服务创新模式,推动构建共建共治共享的基层民政新格局,为加快建设共富成色更加充足的“浙西新门户”贡献力量。

## 蔗糖飘香产业兴 铺就乡村致富路

本报讯(记者 张曌 黄国豪)近日,在青石镇山溪边村的甘蔗田里,蔗农们正穿梭其间,忙碌采收,田间地头洋溢着丰收的喜悦。“今年我种的甘蔗可以榨400多斤糖,算下来有8000多块钱收入。”村民郑美贞高兴地说。

一边甘蔗忙着丰收,另一边古法红糖熬制工坊同样热气腾腾。七口大锅依次排开,蒸汽缭绕,经验丰富的师傅们不停搅动着锅中翻滚的糖汁。随着水分蒸发,糖浆逐渐变得黏稠、色泽赤红,随后被倒入模具冷却定型,成为一块块醇香诱人的红糖。这种古法工艺完好保留了甘蔗中的多种微量元素,使其兼具药用与保健价值,成为备受青睐的养生佳品和馈赠好礼。“糖特别鲜甜。”市民裴君仙在品尝后赞不绝口,当即购买了几十斤。工坊负责人郑俊龙介绍,今年红糖价格稳定在每公斤40元左右,榨糖季从11月底开始,预计可生产红糖2万公斤。

为了将优质产品转化为更高效益,村镇两级干部积极帮助农户们拓展销售渠道。一方面通过设计礼盒包装、开发不同规格产品提升附加值,成功对接了一批团购订单;另一方面,村集体主动联系第三方平台,帮助农户搭建批量销售桥梁。“销售以农户自主渠道为主,村集体同时积极在外寻找批量销路,双管齐下帮助农户增收。”山溪边村村干郑丽娟说,目前通过对接政府单位,村里已经帮助蔗农们预售出近3000份礼盒。



“宋诗之河”公众号上线!诚邀关注,静候佳作。征稿邮箱:cscmjrcs@163.com。